

組化文部表代北台國韓駐

AF 1996 0003 C

南韓各大學掀起學術交流熱潮

(一九九六、七、二十六  
文化日報)

今年已有二十餘所大學相互締結協定

南韓面臨一九九七年教育改革開放大學市場之際，各大學間掀起學術交流熱潮。

以往偏重在與國外大學締結姊妹校關係，受到各界譴示用交流「指摘」的大學，最近紛紛與國內大學締結交流協定，消除了各大學間的隔閡。進而各大學間形成「合從連衡」的形態，平時彼此競爭激烈的小規模大學，也都毫不猶豫互相手牽手，形成大學社會之「共敵同寢」之現象。

主要締結協定內容為學生及教授互交換、共同研究、

組化文部表代北台國韓駐

AF19960003C2

共同使用教育設備等。

根據南韓教育部及主要大學表示，國內各大學間之聯合現象大幅增加。

崇實大學和仁濟大學於七月二十三日假崇實大學校長室兩校簽定：教授交流、相互學分交換、共同研發教育節目及行政資訊交換等主要學術交流協定。

高麗大學和釜山大學也於七月九日簽定學術交流協定。今年至目前已有二十餘所國內大學間締結此學術協定關係。在去（一九九五）年五月三十一日教育改革以後，締結此種協定之學校

共有三十餘所。

韓國文化部代表處

AF19960003 C3

特別是地方大學間之聯合現象很踴躍。繼去（一九九五）年十二月慶南、啟明、關東、亞洲、蔚山、全州、韓南、湖南等八所地方私立大學，宣佈學術及教育全面的合作体制，而成立「韓國地域大學聯合會」。今年一月份有慶北、嶺南、啟明等大邱、慶北地區三十所大學簽定「學分互相交流認定協約」。昌原、東新等六所大學也於六月二十七日簽署學術交流協定。

像這樣地方大學之交流特別踴躍之情況，乃由於與漢城地區之有名大學相比，它們很瞭解面臨大學競爭体制的危機處境。惟有「聚集力量才能生存」。

慶南大學崔德哲企劃處長表示：「在適者生存之大學

駐韓國代表北台

AF 19960003C4

競爭体制下，一個地方大學的力量是很有限的。」

去年（一九九五）年與梨花女子大學、延世大學連續簽定學術交流協定的浦項工科大學，與一直是競爭對象的國立漢城大學、韓國科學技術院（K A I S T），也積極促進學術交流。該校朴秀用企劃處長表示：「透過國內大學間之交流，可克服學問之閉鎖性，並在善意競爭下，可共有最大限之教育條件，實比形式上和外國大學交流，更能獲得成效。」

組化文處表代國韓駐

組化文部表代北台國韓駐

AF19960003C5

支流

教育改革後 締結教育協定之大學

學校名稱	締結協定期
明知大、京畿大、亞洲大	1995. 6. 16
浦項工大、延世大	10. 13
慶南大等八所大學	12. 1
慶北大等十所大學	1996. 1. 17
培材大、大田大	4. 25
釜山大等六所大學	6. 26
高麗大、釜山大	7. 9
崇實大、仁濟大	7. 23